

PŘÍTEL LIDU.

Historical Society

ROČNÍK IX.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK DNE 12. ŘÍJNA. 1899

ČÍSLO 5.

Telegramy zámořské.

Víděň, 3. října. — Zprávy, že s Čechy půjdou do opozice Poláci, rozšiřovány jsou Němci jen za tendencí účelem. Nikdo z Čechů tomu nevěří a časopisy předpovídají, že zůstanou osamoceni a že se pravice rozbíjí, nesouhlas se ostrou taktikou, jaké se budou musit chopit. Ani „vlástenec“ šlechtá s nimi nepůjde, nanevše Slovinci a lidoví Poláci, jejich jest dohromady asi patnáct. Mladobosňáků klub čítá 61 poslanců, ale trpí chronickou leností členů, z nichž někteří do Vídně jezdit jen na prvního pro peníze.

Čím dále tím více vzmáhá se přesvědčení, že ministerstvo Claryvo vydrží sotva několik týdnů, a při pravdě jen pět klérkářů vláde knížete Liechtensteina. Ta okolnost, Clary nepřevzal ani obvyklé portofeuille vnitřní a jest pouhým ministrem orbí, mluví již zřejmou o tom.

Česí, trapně probuzení z dlouhého spánku, počínají se o všem ozývat. Všeobecně volání do opozice ozývá se všemi časopisy. „Nár. Listy“ žádají, aby bylo národě českému dáno, úplné zadost o němž za jazykovou náhradu, budou-li odvolána. Naproti tomu „Ostdeutsche Rundschau“, list vydávaný Wofem, požaduje, aby všechny záležitosti vyřízené císařským úřadem § 14., tedy také úherské vyrovnání, byly odvolány a předloženy znovu k vyřízení říšské radě.

„Přízeňské Listy“ ze dne 28. září oznamují z Vídně: Oti článek jmenovaný byl věru kanovník kroměřížský, Lev hrabě Štrbenický, arcibiskupem pražským. V této hodnosti se dnes ministru vyučován představitel. Štrbenický pochází z staré šlechtické rodiny moravské, které již v polovici 15. století patřila c. b. Leuče u Olomouce. Je teprve 36 let.

Jiný kněz nešlechtic je v letech těch pouhým kaplanem v zapadlé lhotě se 200 zlatými ročními příjmy! Praha, 5. října. — V Písní došla na malý pouliční randál, při němž rozbita tři neb čtyři okna v d. meč Německá židů. Německí zpravodajové čmí z toho světovou událost prvního řádu.

Víděň, 5. října. — Císařským rozhodnutím, vydaným dne 19. září v Celovci, schváleno bylo zřízení českých škol technických v Brně u to v ten způsob, aby otevřené tyto vysoké školy mohly se státí nezávislými a neležely v ruce to. V listopadu bude otevřena škola inženýrská. Řádnými profesory jmenováni: Pro matematiku dr. Karel Zahradník z university v Záhřebě a pro deskriptivní geometrii Jan Sobotka, profesor techniky včelářské; mimořádnými: dr. Jar. Jahn, dosud asistent říšské geologické ústavu ve Vídni, pro geologii a mineralogii a Hanuš Schwaiger, slavný malíř, pro kreslení.

Londýn 6. října. Pařížský korespondent „Daily Mail“ oznamuje, že vláda německá začne v příštích dnech vláde francouzské dokument, nímž náde vsí pochybnost bude zjištěno, že Dreyfus jest nevinen a že nevině byl prosekáván.

Korespondent „Times“ z Montevideo, Uruguay oznamuje, že zde odhaleno bylo spiknutí na okrádání na život pojišťujících společností. Bylo odhaleno, že spiklenci pojišťovací lidu na vysoké obnosy, načež zákeřně je zavražili a pojišťky pak nechali si vyplácet. Dosed tři takové případy byly odhaleny. Spiklenci ti, tvoří přý celý syndikát a ošidlovali podobnou manipulací o \$50.000 společnosti Londýnské a pak New York Equitable Life Assurance Co.

Londýn 7. října. Dle zpráv dnes došlých, důležito za to mltí, že vojny mezi Transvaalem a Anglií započal. Již dne 6. ún. došly zprávy, že Durban, Natalsko, že velký transport anglického vojska z Indie s dvěma pluky husarů a bateriemi pod velením Sira Archibalda Hanta, přišel zde ku břehům. Jeni-kož však po celý den přišlo jen s lio, tedy jen málo diváků bylo přítomno vystoupení vojska.

V Johannesburgu jsou všechny banky zavřeny a všechny obcho- bursovní zastaveny. Pouze banky národní pokračují v obchodu.

At již skončí tato kontroverze mezi Anglií a Boery jakkoliv, jest jisto, že ve všech odbořech ministerstva v Londýně jest velmi čilo a dle všech akcí jednotlivých odbo- řů lze soudit, že válka v Transvaalu již započala. Nejdříve povolána jest lo služby celá rezerva a evičent vojenská konána jsou od rána do večera. To bylo také prvním krokem ministerstva války. Tím také uvedeno každé vládní kolečko v pohy- by. Po celé říši nalepeny byly v ne- delní letáky, v nichž vláda oznamuje národu, že situace s Boery stála se vážnou a že budou muset učiniti větší takové kroky, k jakým vláda byla by nucena bývala proti Francii v záležitosti Fasho- dy.

Lord Balfour a Salisbury učinili již potřebné kroky ku svolání Parla- mentu k zasedání a admirálita soustředila válečné lodě do Liver- poolu, kde přítomně nachází se již 24. Do dneška 25.000 rezervistů nastoupilo službu a každý z nich ob- držel hned při doručení obilky ze- leňláčků listek a 3 šillingy na stravu. V šesti dnech pak 95 procent reser- vistů bude nalézati se ve službě.

Důležitá zpráva dochází vsak z Mafekingu, Zvávsko, kde v sobotu v noci po dva krátě za noci alarmo- vání byl celý britický tábor do zbra- né a kde mužstvo muselo ležeti se zbraní, připraveno k boji. Ku žádné srážce přý nedošlo, leč jisto jest, že Angličané blížili se ku hra- nicím a že jsou pouze 8 mil od Mafa- kinga a že vojsko čítá 6000 mužů. Úlice v Mafekingu jsou zabarykádovány.

Col. Robert Stephenson Smyth Baden-Powell, Boerský velitel 5. pluku dragonoského, který se svým vojskem ležel mezi Natalem a Bacha- namem, dal rozkaz svému vojsku, aby nezhajovalo palbu na Angličá- ny dříve, pokud by tyto napřed sami nepočali střílet.

Mezi Boshafstein a Kimberley na- ležá se tábor Boerů počtem 3000 mužů a hranice jsou přísně střeže- ny. Boerové válčí po způsobu povstaleckém. Rozdělení jsou to- tiz na menší tupy, skrytě v nepřít- stných místech, odkud nepříteli pronásledují.

Banky zdráhají se přijmouti pa- pirové peníze obou republik. Nejvyšší velitel Boerského vojska, Joubert praví, že se nebojí přemo- žení Boerů Angličany, jimž ho- dí učiniti řádnou lekci. Dosed však ostává úplně chladným. Joubert nosí obyčejný prostý občanský oděv, přes nějž má zavěšen přes ra- meno těžký kožený pas na náboje, raucíci a poboční zbraň, jako každ- ý voják. Čítá téměř 60 roků.

Konstantinopol 8. října. Dajar- baf, syn Halif Rifaf Paši, vel. kovářka říše turecké, byl dnes na mostě Galta přepaden a zavražděn. Útočník vypálil na mladíka čtyři rány z revolveru. Pak dal se na útěk, leč byl lapen a uvězněn.

Dnes zemřel velký obchodník sul- tanův, Murur Paša a jeho místo na- stoupil Ibrahim Riš Bey, co před- stavovatel vyslanec.

Paříž 8. října. Francouzové nakazi- vše se o Španělův, a počínají prová- řiti španělský sport, totiž zápas s býky. Minulou nedělí obrovské množství lidu shromáždilo se v Do- uaili, aby zde bylo přítomno zápasu. Leč představení skončilo osudně. Býk, krásný to exemplář černé barvy, skočil při zápasu přes barieru a tu nastal mezi lidem hrozivý zmatek. Každý přebal, nevěda ani kam. Býk dostav se ven, uprchl do kraje, ja- makadory a pikadory stihán a koneč- ně poboden. Policie dala pokračo- vání v zápasu zapověděla. Jeden z četníků byl býkem sražen k zemi a smrtelně postřelen.

Bělehrad 8. října. Albánské kmeny Starého Srbska v severozá- padní Macedonii opět se pozv- řely proti ústřední turecké vládě. V Pristinu, Ipeku a Šjenci křestan- ňí obyvatele jsou v rostoucím ne- bezpečí a mnoho vynikajících oso- bností bylo už povraženo.

Vyslanci ruský, francouzský a italský odešli z Bělehradu a očeká- vá se, že odešli už na dobro. Di- plomatický sbor nemohl skrýt

svoje rozhořčení nad tím, jak bylo zacházeno s radikály v nedávném procesu, po němž někteří byli od- souzeni na dlouhá léta do vězení a najatý od Milana vrah zastřelen.

Johannesburg, 6. října. Na tisíce domorodců vtrhlo do města, tak že úřady byly nuceny rozhodnouti se vypudit je násilím ze země. Včerejší noci přišli dva domorodci do oděvního židovského obchodu a podřízli majiteli krk.

Dva židovští obchodníci ve vý- chodní části Randu byli od domo- rodců zavražděni a Kafrové drancují všechny místnosti, kde myslí, že naleznou kořalku. Válečná komise řídící se vládním nařízením zamý- šlí dát obchodníkům pokyn, aby odstranili před svými obchody po- stavené barikády, jelikož ochrana, kterou jim poskytuje vláda, je po- stačitelna.

Telegrafické zprávy americké z Washingtonu.

Censura novinářských zpráv, posy- laných z Manily, byla na rozkaz válečného departementu zrušena. V poslední době měla modrá tužka gen. Otise na Manile opět mnoho práce, navzdor tomu, že gen. Corbin tvrdil, že od 9. září žádné zprávy nebyly cenzurovány. Leč zástupci tisku ve Washingtoně do- kázali toho opak a jelikož vše bra- na se ve vážnou tvařnost, musela vláda povoliti.

Doprašovali jsme to vůbec dale- ko, zda dosud nepatří a titulární generál Jose Antonio Velutini, před- sedla venezuelského kongresu, do Trinidadu. Jak se proslýchá, nakou- pil zde generál velké zásoby zbraní a stěluje a z Trinidadu chce pod- niknouti dílničkou výpravu do Venezuely. Velutini přijel před měsícem se synem a deernou do New Yorku a ubytoval se ve vých. 88. ulici blíž Lexington avy; do New Yorku přijel, aby přý pro nemocnou deernu hledal lékařskou pomoc. Gene- ral vlastní ve Venezuele mnoho pozemkového majetku a byl příte- lem presidenta Crespo, jakož i jeho nástupce generála Andrade. Když ale Andrade zaslal kongresu před- lohu, dle které měly být některé státy rozděleny a která zavdala pří- činu k nynější revoluci, stal se Ve- lutini jeho nepřitelem a odešel do Sev. Ameriky. Odtud spojil se s povstaleci a sossouval plán k uspo- řádání dílničkové výpravy. Gene- ral koupil 500 pušek, 5000 patron a jiný ještě válečný materiál.

Naše loďstvo. Po dlouhém odpočinku a provede- ní řádných oprav nastoupí histo- rická vlnková loď Hartford, na které poprvé vztýčena byla ameri- cká vlajka admirála, novou službu a síce cestu kolem světa. Dne 4. tm. odjížděla z Mare Islandu s 500 na- mořníky pod velením Johna M. Howleye k Honolulu. Z hawajské lo- přistava odebrá se k Valparaiso a popluje úžinou Magellanovou k Buenos Ayres, odtud k St. Thomas, San Juan, Havaně a Key West a pak Hampton Roads, kam přibude asi v polovici dubna a po opatření potřebných zásob odebrá se do Středozemního moře a odtud k Ma- nilě, načež se vrátí opět Tichým O- ceánem k San Francisco. Mužstvo loďi skládá se mimo důstojníky po- většinou z rekrutů, naverbovaných v Chicago, Cincinnati, Clevelandu, St. Louisu a St. Paul. Velitel křídla Montgomery John P. Mer- rell obdržel rozkaz, aby připravil se okamžitě k odplutí k africkému po- březí, v pádu, že by skutečně vy- pukla válka mezi Anglií a Zává- skem, do zářiva Deleon, aby hájil zájmy amerických občanů. Mont- gomery nebudé moči vyslati muš- tovní svou americké občany, a povstaleci by nebyli donuceni vstoupiti do služby vojenské nebo opouští Za- vávsko. Vypukne-li skutečně válka, vydá se též na místo náš poddmi- ral Schley se svou vlnkovou loď.

Nová vzpoura. Na samojedných ostrovech počíná to znovu vřít. Do státního depart- mentu nedošly síce, podrobné zprá- vy od vrchního konsula Osborne, ale ze soukromých zpráv vyznívá, že mezi domorodci zavládá nové již tře a tito dokonce se připravují

novou nepřátelství. Všechny tři mocnosti: Amerika, Anglie a Německo mají na místě své vále- čné křídla a připraveny jsou na hájení zájmů svých občanů. Ame- rický křídak Abarendo vlastně byl určen ku zařízení uhelné stanice na Pago Pago, ale následkem těchto hrozících nepokojů nucen byl poz- držeti se u Apia, aby chránil zájmy amerických občanů.

Bestiální zločin.

Z Maysville, Ky., dochází zpráva o žabolekém zločinu. Faní James Lasebrooková, manželka zámož- ho farmera, byla mím. čtvrtěk kriti- miálně zasnáhlána na své farmě u Clark, se šest mil od města. Nacha- zela se doma samotna a tu dle vše- ho byla přepadena nějakým tála- kem, který v posledních dnech po- okol se potloukal. Když ji lotr na bezbranné ženě vykonal ohavný čin, jal se jí nalátit klackem, tak že jí lebku úplně rozštípl. Později uložena jest sousej děsně zohave na její mrtvolu v traloláti krve na podlaže. Úředníci zatkli jistěho ml- ádého černocha, Richarda Collema- nu, který se k činu přiznal. Poprvé však, že by se byl předem našel na ni dopustil. Zabul ji pouze, ve zlosti, když ho z domu vyhněla. Bude to zárazk, zda úřady zachovají Collemana před lynčováním.

Wilfrid Louriel v Chicagu.

Sir Wilfrid Louriel, premier ka- nalský přijel dne 8. tm. do Chicagu, kam z počátku nebyl očekáván. Byl uvítán četným množstvím vynika- jících osobností v Studenbekerově ballu, kde očekávalo je 2000 osob. Když Louriel vstoupil, povstalo e- le šromáždění a nádhře jej uvta- lo. K němu pak přitoupily dvě bílé oděná děvčátka, z nichž každé lovala mu krásnou kytičku z růží. Když kytičky s dítem přijal a obě děvčátka vše počeoval, Louriel sdelečně děkoval Chicagočanům za uvítání a podotkl, že politické po- měry mezi Kanadou a Spoj. Stá- ty jsou a ostanou zajisté vřelky při- telské. Po něm řečnil Sir Alfors Pender, předseda kanalského se- nítu a major Prefontaine z Montre- ala, kteří Lauriela provázli. Věra pak uspořádali Kanadští chieagští pro samé hosty skvělý banket.

Zalutný kazatel. V Butler v Litchfield, Ill., způ- sobilo velkou senaci pověslení na sloup vyjezaného panáka, v němž nápodobou byl reverent tamní me- thodistické církve J. W. Hill. A- potupa tato měla se na státi sany- mí příslušníky církve. Hill dle rozhodnutí vyšších měl být přesa- zen do Argentina, obec však mu byla něco důlna i usnešeno tedy n- spořá- datí věteček. Sestry každá přispě- la a pastor se sličnou Gertrudou Hogsettovou měl předněti kolekto- vati. Na odlehlé cestě neměl se pan reverent zachovati vůč. sličně jako pravý gentleman a tato po- návratu svedla se matince se všim. Bylo zde. Staří došli sobě na pas- tora a ten se zkroneš ke všemu přiznal. Aby se mu pomstili, po- věsili jeho podobu a reverent má netnou ostudu.

Z Filipin. Gen. Schwann postoupil dne 9. tm. se svým vojem z Novetels ku Santa Cruz a San Francisco de la Malahon na ostrov Luzonu. Tež námořnictvo hnu se tímto směrem a očekává se proto prudká srážka. Voj gen. Schwana dobyl Santa Rosarie na svém pochodu apostunje na vřtčném postupu svém dále. V bitvě u Santa Rosarie padli tři dů- stojníci a devět vojáků. Jeden dů- stojník pak smrtelně byl poraněn. V úterý došla zpráva, že před- voj Swanový napaden byl povstale- ci asi čtyři mile od města. Povstale- ci zatáhli prukou palbu na naše vojs- ko, které povstalec neví lelo, aniž znalo jejich postavení. Jizda mus- ela tedy slézt z koně a postopovati pěšky do předu, rade si namáhavě cestu. Na čtu kap. McGratha byl vypálen z mosazného děla granát se zakančivá dvě malé dítky a Zink přý má ženu v Chicagu. * U Terre Haute, Ind., srazil se dva vlaky nákladní a oba ztroska- taly se úplně. Trosky lež na trati Grantu bylo proštěláno ucho a 10

vojáků bylo různě zraněno. Mezi ných námořníků pod velením kolo- nela Elliota, do zad povstalec, do- stavše se sem od zářiva. Bojiště v těchto místech byla jeřmá, rákosom pokryta bažina, leč toho nebalh ná- mořníci a hnali se prudce na nepří- tele i přinutili jej k ústupu. Jeden z námořníků byl usmrcen a 12 po- raněno. Šest mrtvol povstalec na- lezeno bylo na bojišti; raněni byli nepochoybě odněmeni.

Dne 9. tm. v 1:30 odp. zpozoro- vána byla tlupa povstalec u kostela v La Lome. Pojednou zahájili od- tud palbu a kule padly do ležení 25. pluku pěchoty. Američané u kryvě se za svá opěvnění, opětovaně střelou, jsouc vzdáleni 1200 yardů. Povstaleci na to počali do Američ- nů paliti z děl a boj velen byl na obou stranách se vřtřivostí po celou hodinu, načež povstaleci astou- pili.

Taktéž hlavní voj pod gen. Law- tonem nastoupil pochod z Inusu, Bacoora, Malabonu a staré Cavity. Pluk Tenneských dobrovolníků, poslelní pluk dobrovolnický na Filipínech, jest shromážděn v pří- stavě a nastoupí během týdnu zpá- četně cestu po lodí „Indiana“. Pluk onen téměř celý rok nalezal se na jižních ostrovech a setník pluku o- znamuje, že mužstvo těší se tomu nejlepšímu zdraví a že službou sron mnoho získalo. Celkem odjela se 700 mužů. 195 vojáků a důstojní- ků bylo propuštěno za přičinou vstoupení do řádového vojska.

Agualdo vydal proklamaci k vojsku v severních provinciích, aby složili zbraň a vrátili ku své práci a zaměstnání. Zprávu tuto přinesl do Manily jistý dominikánský mnich. V proklamaci této praví Agui- aldo mezi jiným: „V Americe jest mocná a velká strana, která na- čná na vládu, aby uznala Filipíny za samostatné a neodvislé. Tato strana přinutí vládu Spoj. Států, aby dostala daným slibům a nenechala je býti mrtvými literami na papíře. Proto také musíme dokázati a o- věditi naše uznání straně této a odhodlaně setrvati na stanovisku, jež jsme zaujali a zaujmáme. Jest nám prositi Boha, aby dopřál vítěz- ství straně demokratické při pří- stěh volbách presidentských, tak aby porážení imperialismu a politika, jež násilím a zbraní usiluje nás si podmaniti. Jsou i na Filipínech Američané, kteří spojili se s námi, poněvadž neznávají McKinleyem nám vnucenou válku, kterou sená- tor Atkinson nazval „křivým nási- mslím a vřelomostí“. Když za- jatých americkým bylo oznámeno, že jsou propuštěni a že mohou se navrátiti ku svým plukům, prohlá- sili tito, že ostanou a vstoupí v řady povstalec.“

V dalším zatracuje Agualdo pouze „imperialisty“ a nikoliv „A- meričany“, jako to učinil ve své prv- ní proklamaci a běže za svéky vše- chny ostatní říše, že Filipinci nepo- řášli alianci, učičnou - rostředně- tvím admirála Deweho se Spoj. Stá- ty zastupujícími mimo toho generál- ním konsulem v Hong-Kongu.“

„Když jednou přivedeni byli A- meričtí zajatci do našeho táboru, ta zvolal náš lid: „My nevedeme vál- ku s Američany a nechceme jí vésti. Bojujeme pouze za svou neodvislost proti imperialismu a synové velič- ho tohoto národa jsou našimi přá- tely.“

Sděluje se dále, že voj generála Granta vyhnal povstalec z Inusu a rozpráší je, tak že celý západní břeh řeky jest vyčištěn. Deset povstalec bylo usmrceno. Na straně ameri- cké byli tři vojní raněni. Mimo to- ho došlo k sarvátee v Bineyanu, kde povstaleci zahájili útok proti Američanům z kostela.

* V Atchinson, Kas., zastřelil min. sobotu křejž William Zink, svou milenku pl. Fanní Genterovou, která odešla si jej vzít, když mu dříve byla přišlibila. Pl. Ganthe- rová zakančívá dvě malé dítky a Zink přý má ženu v Chicagu.

* U Terre Haute, Ind., srazil se dva vlaky nákladní a oba ztroska- taly se úplně. Trosky lež na trati Grantu bylo proštěláno ucho a 10

vojáků bylo různě zraněno. Mezi ných námořníků pod velením kolo- nela Elliota, do zad povstalec, do- stavše se sem od zářiva. Bojiště v těchto místech byla jeřmá, rákosom pokryta bažina, leč toho nebalh ná- mořníci a hnali se prudce na nepří- tele i přinutili jej k ústupu. Jeden z námořníků byl usmrcen a 12 po- raněno. Šest mrtvol povstalec na- lezeno bylo na bojišti; raněni byli nepochoybě odněmeni.

Dne 9. tm. v 1:30 odp. zpozoro- vána byla tlupa povstalec u kostela v La Lome. Pojednou zahájili od- tud palbu a kule padly do ležení 25. pluku pěchoty. Američané u kryvě se za svá opěvnění, opětovaně střelou, jsouc vzdáleni 1200 yardů. Povstaleci na to počali do Američ- nů paliti z děl a boj velen byl na obou stranách se vřtřivostí po celou hodinu, načež povstaleci astou- pili.

Taktéž hlavní voj pod gen. Law- tonem nastoupil pochod z Inusu, Bacoora, Malabonu a staré Cavity. Pluk Tenneských dobrovolníků, poslelní pluk dobrovolnický na Filipínech, jest shromážděn v pří- stavě a nastoupí během týdnu zpá- četně cestu po lodí „Indiana“. Pluk onen téměř celý rok nalezal se na jižních ostrovech a setník pluku o- znamuje, že mužstvo těší se tomu nejlepšímu zdraví a že službou sron mnoho získalo. Celkem odjela se 700 mužů. 195 vojáků a důstojní- ků bylo propuštěno za přičinou vstoupení do řádového vojska.

Agualdo vydal proklamaci k vojsku v severních provinciích, aby složili zbraň a vrátili ku své práci a zaměstnání. Zprávu tuto přinesl do Manily jistý dominikánský mnich. V proklamaci této praví Agui- aldo mezi jiným: „V Americe jest mocná a velká strana, která na- čná na vládu, aby uznala Filipíny za samostatné a neodvislé. Tato strana přinutí vládu Spoj. Států, aby dostala daným slibům a nenechala je býti mrtvými literami na papíře. Proto také musíme dokázati a o- věditi naše uznání straně této a odhodlaně setrvati na stanovisku, jež jsme zaujali a zaujmáme. Jest nám prositi Boha, aby dopřál vítěz- ství straně demokratické při pří- stěh volbách presidentských, tak aby porážení imperialismu a politika, jež násilím a zbraní usiluje nás si podmaniti. Jsou i na Filipínech Američané, kteří spojili se s námi, poněvadž neznávají McKinleyem nám vnucenou válku, kterou sená- tor Atkinson nazval „křivým nási- mslím a vřelomostí“. Když za- jatých americkým bylo oznámeno, že jsou propuštěni a že mohou se navrátiti ku svým plukům, prohlá- sili tito, že ostanou a vstoupí v řady povstalec.“

V dalším zatracuje Agualdo pouze „imperialisty“ a nikoliv „A- meričany“, jako to učinil ve své prv- ní proklamaci a běže za svéky vše- chny ostatní říše, že Filipinci nepo- řášli alianci, učičnou - rostředně- tvím admirála Deweho se Spoj. Stá- ty zastupujícími mimo toho generál- ním konsulem v Hong-Kongu.“

„Když jednou přivedeni byli A- meričtí zajatci do našeho táboru, ta zvolal náš lid: „My nevedeme vál- ku s Američany a nechceme jí vésti. Bojujeme pouze za svou neodvislost proti imperialismu a synové velič- ho tohoto národa jsou našimi přá- tely.“

Sděluje se dále, že voj generála Granta vyhnal povstalec z Inusu a rozpráší je, tak že celý západní břeh řeky jest vyčištěn. Deset povstalec bylo usmrceno. Na straně ameri- cké byli tři vojní raněni. Mimo to- ho došlo k sarvátee v Bineyanu, kde povstaleci zahájili útok proti Američanům z kostela.

* V Atchinson, Kas., zastřelil min. sobotu křejž William Zink, svou milenku pl. Fanní Genterovou, která odešla si jej vzít, když mu dříve byla přišlibila. Pl. Ganthe- rová zakančívá dvě malé dítky a Zink přý má ženu v Chicagu.

* U Terre Haute, Ind., srazil se dva vlaky nákladní a oba ztroska- taly se úplně. Trosky lež na trati Grantu bylo proštěláno ucho a 10

* Na sjezdu Armády Spasy v New Yorku bylo rozhodnuto, že má odstraněn býti z armády turecký buben, který při všech průvodech a obřadech ku zvýšení efektu byl používán. Na, zase krok ku pře- du!

* Bryan v příštích dnech přijede do Ohio a přednášky jeho obmeze- ny budou pouze na okresy demokratické. Přítomně zahájil zde rep- gubernér z New Yorku Theodore Roosevelt přednášky.

* Ridletel university ve Ver- montu jmenoval admirála Deweho doktorem veskerých práv. Na De- weyho nleží toho tolik, že to chu- dák ani neunes.

* Při velké výstavě v St. Louisu obhřvány byly v pátek velmi zají- mavé dostaly cow-boys. Každý závodník vykonal musel dvakrát závod, vždy na jímém koni a první výhra připada pasákovi Bruce Norton z Texasu, druhá Jack Jaysovi z cirku Buffalo Billa a třetí Frank Schramovi z Californie.

* Drahy continentu od Chicaga na východ k pobřeží Atlantickému zvýšily cenu dopravy na obilí a síce: ze 14c na 20c za 100 liber za 100 mil domací kukuřice. Druhé obilí dopravováno bude na tutéž vzdálenost za 22c.

* Pohar, jež věnovalo město New York admirálu Deweymu, jest zho- toven ze zlata 18 karátového, jest 13 palců vysoký, měří 4 1/2 kvartva stál \$8000. Nalezá se na něm, skvostně provedena podobizna admirála na jedné a lodě Olympic na druhé straně. Jest to nejškvošší kus práce uměleců od světově známé zlatnické firmy Tiffany & Co.

* President McKinley navštívil v pátek ve zvláštním vlaku domov svůj v Canton, Ohio. Na první místě provázal jej jeho drahé já pan Markus Hanna, bývalý tajem- ník války Alger, a někteří členové kabinetu. Vlak stávil se pouze v Pittsburgu.

* V Madison S. D., zastřelil ne- šťastnou náhodou 10 letý Albert Johnson svého 8 letého kamaráda Jana Pompu, našeho Čecha.

* Soudeč federálního soudu Shi- ras, v Sioux City, vydal rozkaz ku exekuci prodeji drahy Sioux City & Northern pro pohledávku Manhattan Trust Co. v obnosu \$2. 300.000. Společnost může ve 29 dnech podatí protest.

* Krásný hotel „Communal“ v Port Au Prince, Hayti, zničen byl úplné požárem a s ním zároveň zni- čeno bylo deset soukromých domů.

* Císař německý Vilém svolil a- by na universitě v Straburgu byla založena katolická fakulta, co vyvo- lalo nemalé vzrušení na universitě i v městě.

* Vláda indická potřebuje 5 500 000 rupií aby předseda hladohoru v centralní Indii a domácí náčelníci mohli sehnati nejméně jednu třetinu tohoto obnosu.

* V Santiago Je Cuba zatčen byl lodětský kasir Fred T. Moore, z National Bank of Commerce v Bos- toně. Moore po spáchané krádeži sem uprchl.

* Ve Fort Dodge, Ia., založena byla společnost cukrovnická a pro pěstování řepy cukrovky, s ka- tátem \$150.000.

* Dalečtím rozhodnutí vydáno bylo tyto dny krajským soudcem Elmerem v St. Louisu, který rozho- dí, že držitelové bonův Národních bank, nesmí přepsati své bondy na jinou osobu, poněvadž takovou transakci tvoří se dvoji zodpověd- nost a povinností.

The Fighting First. Hoši prvního pluku Nebraska navštív v pondělí dne 25. tm. Wil- ber. Společnost bude reproduko- vati představení, jaké si pořádná byla na Manile v poslední min. ro- ku. Společnost cestuje po státě ve zvláštním kapelezním voze a čí- tá 35 členů, s kapelem hudební prvního pluku a několika Filipinci, jež přivezeni byli sem některými důstojníky pluku. Neopomeňte představení to navštívit a ztrávit tu nepřijemnější večer. V poled- ne této dne velký mešbý přivedl městem.

* V Atchinson, Kas., zastřelil min. sobotu křejž William Zink, svou milenku pl. Fanní Genterovou, která odešla si jej vzít, když mu dříve byla přišlibila. Pl. Ganthe- rová zakančívá dvě malé dítky a Zink přý má ženu v Chicagu.

* U Terre Haute, Ind., srazil se dva vlaky nákladní a oba ztroska- taly se úplně. Trosky lež na trati Grantu bylo proštěláno ucho a 10